

Západočeská univerzita v Plzni

Fakulta právnická

Katedra veřejné správy

Bakalářka : Dominika Martínková

Téma : Matriky

Oponent : JUDr. Václav Henych

I.

Cílem bakalářské práce je popsat základní otázky spojené s výkonem státní správy na úseku matrik. Autorka vysvětluje důvod, který jí vedl k výběru tohoto tématu tím, že jde o aktuální oblast výkonu státní správy, se kterou se setkává každá fyzická osoba během svého života několikrát.

II.

Bakalářská práce je členěna, vedle Úvodu a Závěru, na jedenáct částí.

V části první se zabývá historií matrik. Zde se zabývá vznikem matrik, který spojuje s církví katolickou. Pokud jde o dnešní území České republiky, pak uvádí základní zákon té doby zpracovaný Cyrilem a Metodějem a odkazuje i na tzv. Břetislavova dekreta. Základ moderního vedení matrik spojuje s Marií Terezií a Josefem II. Zmiňuje i vznik civilních matrik, který byl umožněn od roku 1870. Následně se pak zabývá obdobím od 1. ledna 1950, kdy byla schválena právní úprava platná do 1. července 2001.

Část druhá je zaměřena na vysvětlení pojmu a činnosti matričního úřadu. Vedle obecních úřadů pověřených vedením matrik zmiňuje i vojenské újezdy, které jsou rovněž matričními úřady. Vysvětlena je i úloha úřadu s rozšířenou působností, krajských úřadů a Ministerstva vnitra při výkonu státní správy na úseku matrik.

Část třetí popisuje činnost matrikáře a všímá si jeho nezastupitelné úlohy. Upozorňuje i na potřebu alespoň dvou matrikářů na každém matričním úřadu.

Další části, čtvrtá až sedmá popisují zápisy do matričních knih narození, manželství, úmrtí a registrovaného partnerství. V úvodu je zmíněn rozsah zapisovaných údajů i postup

a podklady, na základě kterých je zápis realizován. Samostatná pozornost je pak věnována jménu a příjmení.

V části osmé je řešena otázka matričních dokladů. Je popsán rozsah zapisovaných údajů. Dále je zde zmínka o doslovných výpisech.

Část devátá je zaměřena na zvláštní matriku. Její sídlo, význam a úkoly, které plní. Autorka popisuje dva způsoby provedení zápisu do zvláštní matriky – na základě cizozemských matričních dokladů, nebo na základě protokolu.

V části desáté jsou pak popsány „správní poplatky“ vybírané v souvislosti s činností obecních úřadů na úseku matrik.

V části jedenácté je pak srovnáván způsob vedení matrik v historickém vývoji.

III.

Při zpracování bakalářské práce vycházela autorka ze základních právních předpisů. V bakalářské práci se vyskytly drobné nepřesnosti, například pokud je na straně 12 popisována činnost náboženské obce židovské při vedení matrik, což je pak následně upřesněno, na straně 13 je uvedeno „zákon č. 268/Sb., na straně 15 jsou uvedeny jako matriční úřady i vojenské újezdy s tím, že je zmiňován i vojenský újezd Brdy v okrese Příbram a tento vojenský újezd již byl zrušen, apod.

Pokud jde o uzavření manželství, jsou v bakalářské práci zmíněny i některé specifické situace, například uzavření manželství zástupcem nebo uzavření manželství v případě, že je život jednoho ze snoubenců přímo ohrožen. V těchto případech by mohlo být podrobněji popsáno, zda je v uvedených případech realizováno správní řízení či nikoli.

Na straně 39 je patrně překlep, když autorka uvádí, že „zcela výjimečně mohou nastat případy, kdy doklad není možné přeložit, například když dojde v cizině ke zničení matriční knihy“. Zde by patrně mělo být uvedeno ne „přeložit“, ale „předložit“.

Závěr

1. Předloženou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě.
2. Navrhuji, aby autorka reagovala na připomínky obsažené v tomto posudku a aby odpověděla na tyto otázky
 - a) Co musí matrikářka posuzovat a ověřovat v případě uzavření manželství, když jeden ze snoubenců byl v cizině (mimo území České republiky) rozveden?
 - b) Který matriční úřad vede židovské a vojenské matriky uzavřené ke dni 31. prosince 1949?

3. Pokud jde o hodnocení bakalářské práce, pak, v závislosti na obhajobě, doporučuji hodnocení „velmi dobře“ nebo „výborně“.

V Praze dne 20. května 2018

JUDr. Václav Henych
